



(一) 引 言

那只是我學問不够。橫豎我是凡夫不是佛，自未得度，說的話當然未必盡中理，這也是很平常的，不足爲怪。

近月來各佛刊上，又有小小波瀾，那便是辯論佛是否全知全能的問題。有的說是，有的說不是，本人也很想就這個問題，有所論列，所以纔決意寫這一篇文。不過我在寫這文之前，得先聲明一下：我寫此文的動機，只不過是就我的看法，把這一個問題，貢獻一點意見，給各位大德，做個參考。並不是參加任何陣線，搖旗吶喊，也不是助某人張目，或者攻擊某人。這裏面若是說得對，只算是我愚者千慮，偶有一得；若是說得不對，

佛確是全知全能者

方倫

菩提樹

第三十一期 錄

封面：煮雲法師在東臺灣度化山胞……	1	佛教應該到軍中去	陳德麟……
影畫版：世界佛教動態		阿里山的大樹	程觀心……
美新處……	2	海底明珠	向生……
我對慈老法師的敬仰和哀思	10	西藏喇嘛在美國	佚名譯……
我與慈師的因緣	12	我媽媽和我傳教的方法	莫麗娟……
半僧……	14	春季鄉村佈教大會記	張玉花……
莫恃現在・當畏未來	16	釋迦佛陀畫傳	觀玲・宗善……
再致屏東念佛團諸同道書	18	掃蕩魔軍	悟如……
來果禪師年譜及其他	19	兩個觸着佛教邊緣的哲人	念生……
再論佛與神的不同	21	佛學問答	李炳南……
語言・文字	25	佛教新聞版	本刊記者……
唐湘清……	27	樓蓮精舍近況簡介(英譯)	李恆錢……
崔玉衡……	31	菲律賓大乘信願寺	印刷者：中臺印刷廠
念生……	33	馬來亞檳城洪福寺	各大火車站販賣部均有代售
程文熙……	34	PERAK ROAD PENANG	▲零售每本臺幣參元▼
半僧……	36		
再致屏東念佛團諸同道書	38		
來果禪師年譜及其他	40		
再論佛與神的不同	42		
語言・文字	44		
唐湘清……	46		
崔玉衡……	48		
念生……	50		
程文熙……	52		

中華民國四十四年六月八日創刊

發行者：菩提樹雜誌社

社址：臺中市東區立德里

和平街卅九號二樓

社長：李炳大

社長：章嘉

社長：朱

發行人兼主編：朱

臺北分社地址：臺北市赤峰街卅三巷一號

聖

佛

堂

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

處

勝負，是要把最後的終局，來做根據，決不應把戰爭過程中，任何一時的爭的終局，都不能作爲標準；而是要根據第二度終局，或第三度，乃至無數度的終局，纔能下一個斷語。而此斷語，將來能否再度被推翻，還不可知，所以若判斷一事的究竟，也不是容易的。

天下事錯綜繁雜，陳陳相因，而具縛凡夫，大覺未圓，往往就一時一地，衡量全局，那就等於以管窺豹，以手摸象，所得的只是一斑或一部。目下我們自以爲是的，或許在十方諸佛看起來，都是大笑話，可憐到了極點；所以雖然對於佛法，有所論列，而其中間的正確性，都是只有比較的，很難有確定的，我今也不能例外。

「全知全能」這一名詞，是出自外教，若把來讚頌佛陀，似乎不大相宜。但是在正在討論這問題的氣氛中，也不妨暫時利用一下，使意義易於曉暢。這在四依法中，應依義不依語，儒家也說過：「不以辭害意。」佛說善生經時，雖善生參拜六方，極不合理，然釋尊爲方便故，逗機故，亦不妨說：父母爲東方，師長爲南方，乃至沙門婆羅門爲上方。除此經外，佛並不如此說，後世佛徒，亦並不固執此語也。

(二) 全知已不成問題

如來的十號中，有兩號都是很明顯的說明他是全知者，第一便是正遍知，正指中道，遍指空有二邊，佛於中道二邊，無不了知，故號正遍知。第二便是世間解，謂世間的有漏諸法，以及出世間的無漏諸法，佛智無不了解，故號世間解。他所以能稱爲正遍知，和世間解者，並不是用「多學而識」或「博聞強記」的方法，所得來的。因爲雖是多學，若有一事未學，則不是全知；雖是博聞，若有一事未聞，則亦不是全知。而究其實際，十方三世一切事一切理，根本就無法遍學遍聞，所以單憑見聞力，是不能遍知的。如來是破無明惑，得一切種智者，是化理障爲大菩提者，是轉阿賴耶識，成大圓鏡智者，所以他全知。佛教徒若不承認佛是全知，那他是推翻如來的十號，推翻佛所說的契經，不承認佛得無上正覺，這未免太不成話。根本是一個佛教徒，也決不應如此，若果如此，那又何必信佛教呢？一個教徒，懷疑他的教主所說的話，懷疑他的教主的身份，到了這一步田地，這「信」字還能成立嗎？

(三) 既是全知是否全能

全知既然不成問題，現在再來討論佛是否全能。在一切工作中，最艱鉅者，無過於「度盡衆生」和「創造世界」了；吾人若能證明：佛對於這兩個工作，確是有辦法完成的話，那他便可算是一位全能者了。此兩個根本問題，果能勝任，我想其他枝節問題，也就不必再事討論了。譬如業經證明大力士能舉千斤之鼎，也就不必再討論他能否舉鎧舉盾了？現在爲了使讀者易於明瞭起見，且就有關於此兩類的問題，用問答方式，分述於下。

問一：佛既大慈，佛法既無邊，何以尙有人受苦，甚至墮三惡道？

答一：施食的人，送來一大批饅頭，救濟貧民，但無法拯救自願餓斃者。施醫的人，送來一大批藥品，救濟病人，但無法拯救拒絕治療者。佛教衆生，行善可得樂果法，但他們偏行惡，得苦果。佛教衆生，離五濁出三界法，但他們偏留戀不捨，不願出離。所以這後果是要衆生自己負責，不能偏怪佛陀了。

問二：佛既無法度苦，則非全能了？

答二：譬如名醫，無論何種疾病，皆能治愈，但病也有大小深淺，小病一劑可愈，大病則必須多劑，淺病一日可愈，深病則必須多日。設若有人，見醫生治病，一二劑不愈，或一二日不愈，就批評他是無能，這恐怕不大對罷？起信論說：「以有真如法故，能熏習無明，以熏習因緣力故，則令妄心厭生死苦，樂求涅槃。」又說：「自體相熏習者，從無始世來，具無漏法，備有不思議業，作境界之性；依此二義，恒常熏習，以有力故，能令衆生厭生死苦，樂求涅槃，自信已身，有真如法，發心修行。」大般涅槃經說：「如來當至闡提成佛，（造十惡五逆重罪，墮無間地獄人，名爲闡提。）一切衆生成佛，乃永涅槃。」一切衆生，終於修行，終於成佛，這也像名醫醫大病深病者，必俟多劑多日，然後乃愈。雖然病候是既大且深，但結果終於得愈，這一位醫生，大概不是無能罷。吾人在他一二劑，或一二日的醫程中，在病人拒絕治療，不肯服藥的情形下，就罵他是庸醫殺人，或草菅人命，似乎有點過火，有點罪過罷。就今日說，固是無法救度，但統他日來說，則是有法救度，既無法救度，則是全能了。

問三：印度婆羅門教的復興，世界耶回等教，和外道的遍佈，都與佛教不利，佛何以無法奈何他們？

答三：既稱五濁惡世，自然道障甚多，這是此土衆生，公共業力所招感，邪因既種於前生，邪果必現於今日，雖然是人謀不臧，其實乃運會應爾。但是世界成毀一次，為一大劫，前一大劫，名尊嚴劫，已經出了一千尊佛。目下這一個大劫，名賢劫，也應該出了一千尊佛，釋迦牟尼佛，是其中的第四尊。將來在釋尊所說的佛法，完全滅盡之後，再過六百多萬年，然後彌勒佛從兜率天內院降生，算是第五尊。如是法滅佛出，陸續不斷，直至住劫中的最後，第二十小劫，出了樓至佛，滿一千之數，然後此世界入壞。世界既壞既空之後，過了若干時期，天空中就會重生新世界，它的壽命，也是一大劫，名星宿劫，也應出一千尊佛，然後乃壞。這在三劫三千佛名經內，說之甚詳，娑婆如此，十方世界，也類似如此，這就是說有世界之處，也必定有佛在度生。不過有兩類衆生，一時暫不能度，一是淨緣未熟者，二是無明深重者。這兩類衆生，雖然一時暫不能度，但因時間無限度的延長，和諸佛不斷的出世之故，目前雖淨緣未熟，將來必有熟時。目前雖無明深重，將來必有輕時。迨到緣熟業輕時，也就是佛法生效時，所以一切衆生的皈依三寶，出離三界，只是時間問題。不過在工作的過程中，可能有一部份衆生，一時為邪外所惑，甚至與佛為敵，但最後總是屬於佛陀的。例如戰事的勝利，是根據最後的結局，不能見某時，或某一回合的失敗，就說是戰事的失敗，照歷來的經驗，凡是能把握最後的勝利者，就是究竟勝利了。眼前的佛徒中，就有不少當初是反對佛教者，當時反對，今能皈依，然則今時反對，後亦必皈依，所以佛陀是究竟成功者。

問四：佛既不能造世界萬物，就是全能！

答四：在研究這問題之前，必須先把世界解剖一下，究竟這世界是苦的還是樂的？萬物是有益於人的，還是其中也有有害於人的？若是苦的，則造出來便是不仁；若是有害於人的，則造出來也是不仁。不仁而造，根本就不應。吾人在世界上，時日既久，已經了解：世界的外表，雖然花花綠綠，攘往熙來，而飛禽走獸蟲魚之類亦多，但其內容，則真是悲慘之極。古今中外的歷史，幾乎是專門紀載戰爭的文字，社會上的一切，完全為生活而掙扎，而犧牲；人與動物，和動物與動物之間，則是無休無休的屠殺和吞食，這已够苦了。假如說：「造萬物是完全為人的話，那末山崩、海嘯、颶風、地震、瘟疫、水、旱、虎、狼、蛇、鱷、臭蟲、蚊、蠅、蛋、蛆，這許多害人的東西，造出來幹什麼？像這樣殘忍痛苦的世界，

佛是決不願創造的，誰創造，誰就是不仁？還有人說：「當初創造世界者，是沒有心叫人類造孽的，人類造孽，還是人類自負責。」這話是想把責任，推得乾淨；是想把壞的結果，推在別人身上。但是當他創造時，若是既知後果有這樣的殘酷而造之，則是不仁；若是不知後果會變成這樣的殘酷而造之，則是不智。所以若說世界是某人所造，則此人的仁智，必不具備。佛大慈大悲，是仁之至，仁之至，則雖能造五濁惡世，亦必不造。佛得大菩提，於覺已圓，是智之至，智之至，則雖能造五濁惡世，亦必不造。所以佛不造我們的世界，是不為，非不能。怎麼曉得他是非不能呢？很明顯的事實，擺在吾人面前。無量壽經說：阿彌陀佛當初把二百一十億佛國，作為藍本，創造極樂世界，終於成功。極樂國廣大莊嚴，我們的地球，給它比一比，好像一丸土比於泰山，泰山都能造，豈有一丸土反不能造之理，所以佛若存心想造我們的世界，真是易如反掌。這樣看起來，他能造比地球更廣大莊嚴的世界，那他確是全能了。十方佛國，都是莊嚴快樂，七寶盈滿，無絲毫之苦，並且完全的道場，所以諸佛都紛紛創造它。例如藥師琉璃光佛的淨琉璃世界，阿閦佛的妙喜世界，香積佛的衆香世界等，都是經中所說過的，都是佛所創造的，這大可證明：十方諸佛，都是能造世界者，同時也都是全能者了。

問五：地獄既那樣的痛苦，佛又極其慈悲，而竟不能把它消滅，可知並不是全能！

答五：地獄是衆生的心所造，業所造。若就治本方面說，一切衆生，若順從佛的經教，修善持戒，豁破無明，則地獄便消滅。若就治標方面說，譬如拯溺人員，見落水者，即為馱置岸上，無如此人族救旋跳，這不是這一班人員的無能，而是跳水者，存心自殺。地藏菩薩本願經載，釋迦牟尼佛告地藏菩薩言：「未來世中，若天若人，隨業報應，落在惡趣，臨墮趣中，或至門首，是諸衆生，若能念得一佛名，一菩薩名，一句偈大乘經典，是諸衆生，汝以神力，方便救援，於是人所，現無邊身，為碎地獄，遣令生天，受勝妙樂。」像這樣的的情形，一定又有人問：菩薩既有度人離獄之神力，為什麼一定要罪人念佛名，或菩薩名，或經典，纔肯救援？若不會念，即使眼見他們入獄，也不肯援手，這未免太狠心，太自私了。殊不知：地獄是極重的染心所感，而念佛念經，則是極重的淨心；必定要罪人自己，先以重淨破重染後，菩薩神力，纔會生效，這是裏應外合的做法。

所以需要念佛念經。觀無量壽經說：「如此罪人，以惡業故，應墮地獄，命欲終時，地獄衆火，一時俱至，遇善知識以大慈悲，即為讚說阿彌陀佛十力威德，廣讚彼佛光明神力，亦讚戒定慧，解脫，解脫知見，此人聞已，除八十億劫生死之罪，地獄猛火，化為清涼風。」是也，若不假借佛菩薩威德，試問淨心何從而起？佛名既破地獄，佛已是全能，不念而墮，咎在衆生，不在佛也。至於地獄的永遠消滅問題，那是需要一切衆生，永遠不造身口意三種惡業，纔辦得到。佛如名醫，能醫各種病症，但不能使天下人不生病。衛生不講，以致生種種病，這與醫生有什麼關係呢？釋迦佛說：「我不入地獄，誰入地獄，不惟當入地獄，且要常住地獄，不惟常住地獄，且要莊嚴地獄。」佛力究竟能化地獄為莊嚴，這還不是全能嗎？

(四) 結論

統以上的問題看來，便可以用很簡單的文字，來做結論，那便是（一）

佛是全知者（二）就造世界萬物方面來說，**佛是能造世界和萬物者**，如極樂佛國、淨琉璃佛國、妙喜佛國等都是例子；皆廣大莊嚴，七寶充滿，勝過吾人的世界億萬倍。但他決不造吾人之濁世，使衆生受苦，決不造虎狼蚊蠅等來害人，也決不爲了吾人，而造出禽獸蟲魚等弱者作犧牲。（三）造好世界，作修道用，是佛所願意，願意就造。造惡世界，給衆生受苦，是佛所不願意，不願意就不造。（四）佛有種種法門，不論何種衆生，修之皆能得度，若未得度，是自不願修，不願度，非佛無能，非佛法無靈。（五）衆生雖目前不願度，但將來因緣會合時，終必得度，所以暫時雖未成功，日後必定成功，衆生既終於得度，**則佛確是全能了**（六）地獄不滅，是衆生惡念不斷，惡業不斷所支持，佛菩薩雖屢次救離，而衆生屢次墮入，咎不在佛菩薩。但一切衆生，當來之世，畢竟成佛，那時地獄，不滅自滅，因爲究竟成佛，所以**佛是全能**（七）外道反佛，這現象也是五濁惡世所應有，衆生業重所形成；這是由見獨所產生，若人人都具正見，皈依佛法，就不成其爲見獨了。但千佛度生，與劫運相終始，外道之不究竟法，實具輪迴性，最後終必歸入佛法，然後乃終止流轉，所以最後勝利，終屬於佛。這有似在名醫診病的過程中，可能有某階段，病象極其猖獗，或起嚴重的反應，但最後終必爲醫力藥力所制服。魔界日消，佛界日長，這是必然的趨勢，這場所，當以十方世界，合起來計算，不能單以地球作根據。這時間，當以盡未來際來計算，不能單以目前作根據。（八）

（一）由衆生世間來講，一切衆生，當來之世，終當爲佛所度。由器世間來講，佛是能造世界者，但有樂無苦之佛國，爲佛所造；據業受苦之世界，則爲衆生共業所招，並非佛造。盡虛空界，所有的問題，不出這兩種世間，佛既都有徹底的辦法操縱它，那麼佛確是全知全能者了。

既是佛弟子，實不應對於佛陀的全知全能問題，有所懷疑；或以凡夫見解，妄加測度，興起訕謗。外道若說此等語，吾人尙當針對其錯誤之點，予以辯白糾正，使其歸於正見，這纔合於佛子衛道度他的精神，今何可自生疑慮，失却信心，譬如疑醫疑藥，病安得愈。淨土三資糧，以信居首，菩薩五十二位，以十信居首，無信安能成事。所以希望一切佛門弟子，對於佛陀的全知全能，莫起懷疑。讚佛偈云：「天上天下無如佛，十方世界亦無比，世間所有我盡見，一切無有如佛者。」佛若真箇不是全知全能，難道十方世界中，還有其他全知全能的人嗎？（完）

「釋迦牟尼佛傳」徵求預約

一、著者：星雲法師

二、出版者：人生雜誌社

三、定價：每部臺幣二十五元

四、預約價：每部二十元（港幣五元）平寄郵費在內

五、預約截止日期：六月三十日

六、出版日期：八月底前

七、預約地址：

1. 臺北新北投溫泉路人生雜誌社（劃撥：八二五五）
2. 臺中市東區和平街菩提樹雜誌社（讀者服務部
劃撥：九〇二四）

八、附註：本書共二十餘萬言，約四百餘面，附有珍貴美觀之佛陀應化事蹟插圖數十幀，用外國銅版紙精印。